

“我要为人民服务一辈子”

近日，“中国网事·感动2021”三季度网络感动人物评选结果揭晓，10位来自全国的感动人物获此殊荣。“武钢第一位女指挥长”——刘涵清光荣上榜，这也是她在获评2021年第二季度“武汉楷模”之后荣获的全国荣誉。

中国网事·网络感动人物评选活动由新华社发起，新华网、新华社“中国网事”栏目承办。自2010年起已成功举办十一届，是国内首个以基层普通百姓为报道和评选对象，由新华社记者走访基层挖掘感人故事，不同机构推荐候选人，发动网民通过新媒体方式进行评选的



公益品牌活动。经过线下推荐和线上评选等环节，最终，来自武汉青山的刘涵清入选。

牵头攻关

作为武钢第一位女指挥长，刘涵清退休前是武钢技改部高级工程师，指挥过34个大项目，她将钢铁融入血脉，将信仰烙入灵魂，先后获得湖北省劳动模范、国家科学技术进步奖二等奖、湖北省三八红旗手等荣誉。

工作时，刘涵清就有写日记的习惯，开了什么会、工作进展如何，她都一一记录在本子上。几十年下来，她写了80多本工作日记。担任二炼钢工程指挥部指挥长时，刘涵清负责的“RH多功能真空精炼技术”帮助国家重大科技攻关和武钢重大效益工程取得突破性成就，牵头的各类建设项目为国家节省了数千万元

资金，通过技术革新把先进设备的国产化率提升到65%以上，摆脱了工业化建设完全受制于外国人的局面。

发挥余热

从武钢退休后，刘涵清带领年轻的党员同志为社区建设贡献力量。在社区日常工作方面，这位劳模又亮出了自己的才能。2013年，刘涵清当选青杨六和小区第一届业委会主任，她把工作时的写日记的习惯延续下来。日记分为两类，一是业委会工作日记，另一个是党支部工作日记，详细记录了社区党支部的会议精神、社区开展的志愿服务活动，以及志愿服务队为居民解决了哪些问题。

小区2000多人，除了摸清居民的情况外，刘涵清觉得最重要的是建立制度，小区物业、保洁、工程维修等服务，她都带领业委会制定了详细的服务制度。她



还善于建立联系网络，遇到问题首先联系每支服务队的领队，“抓头头，才能头头抓”。作为一名老党员，刘涵清常说：“党培养了我，我要为人民服务一辈子。”

2020年疫情防控期间，刘涵清与社区密切配合，组织小区疫情防控工作，连电梯消杀工作都要亲自指挥。她还在网格群收集居民物资需求，安排党员、志愿者对接，青杨六和小区成为青山区第一批无疫情小区。2021年春节，刘涵清又站了出来，参与社区值守，“只要大家齐心协力，一帮多、一带多，小区居民都行动起来，小区才会越来越好。”今年，刘涵清作为青山区党史学习教育宣讲团成员，在武汉市各单位开展巡回宣讲近50场，用自身经历鼓舞着身边的党员群众。

那年国庆

□朱国景

上个月国庆节时，我想起1959年的国庆节，那时我与谈了两年多的女朋友正谈婚论嫁。

我比她大两岁，同工种同班组。我们由相处相知相爱，一见面就有说不完的话，如竹筒倒豆子一般，上下班路上说，休闲时在树荫下说，在她家门口的墙拐处说，常常不知不觉一唠就是几个小时，如同笔墨相伴，恋恋不舍。

但是那年代不比现代开放，尤其是长辈们比较封建，就像《天仙配》中唱的那样：“男女交谈是非多……”日子久了，已经有人对我们指指点点，给我们的生活带来一些烦恼，为此我俩商量决定早日结婚了，日子就定在建国十周年国庆节，有意义！我写信将好消息告知双方父母。我是家中独子，父母知道了儿子要娶媳妇，别说多高兴了，准岳父母知道女儿在外乡有了意中人，心里也乐开了花。他们都不遗余力地为女儿的终身大事准备着……

吉日在即。一天，团支部书记找到我，对我说，今年是国庆十周年，我们厂决定隆重庆祝，因此全厂要举行一个“创高产比贡献，向国庆十周年献礼”活动。厂里还抽调部分文艺骨干自编自导文娱节目在国庆节公演，也是国庆献礼活动之一，为我厂建厂周年热闹热闹。你和你“那位”被选入文艺小分队，筹备国庆节文娱节目，后天去厂部报到……书记的话让我惊讶得说不出话来。我们已经通知双方家长了，早知道这样，我们就定在国庆结婚了，也不着急给父母写信，可现在如何是好？父母心愿，终身大事不能含糊，可是庆祝国庆的活动更不能怠慢，我一时不知所措。那时我加入共青团一年多，团章在我耳边回响……经过反复考虑，跟女朋友商量，我们认为结婚固然是人生一件大事，但国庆活动更是一件大事。我是团员，此刻一种责任感、光荣感涌上心头。

于是我俩决定接受领导安排，和全厂干部员工一道投入庆祝国庆活动中，如期去厂里报到，并立即给双方父母写信，说明情况，推迟婚期，积极参加到紧张的文娱节目排练中。一日，我接到老家来信，拆开一看，我俩都开心了——父母不但没有责怪我们，相反还表扬我们抉择正确，夸我们做得对！

秋天的味道

□黄立刚

秋天的味道清香而柔美。秋风拂落金黄的银杏叶，点缀在雨后的柏油路，不觉几分伤感更觉惬意唯美，秋的味道就这样如约袭来。

桂花树满树金黄，阵阵花香四溢。路过树下，情不自禁会放慢脚步赏一树金黄，任暗香扑鼻。桂花树多的小区，毫不吝啬的花香恣情弥漫。闲坐家中，伴一杯香茗，品一缕幽香，人生几何？勤劳的大妈将伞倒过来在树下收集桂花，或自酿桂花蜜，或用于日后其它烹饪，秋的味道就会绵绵延长。

秋风起，蟹脚痒。每到秋天，大闸蟹也是最为饱满的时候，一掰开就能看到大块大块的蟹黄，蟹肉把整个壳撑得满满当当，抿上一口鲜甜软糯，三五好友蒸上几只，煮酒论英雄，敞开心扉，荣辱皆忘，尽情享受秋的时光。

秋天赐予大自然万山红遍，层林尽染，秋天亦眷顾人间九九重阳。按下工作暂停键，陪老人一次秋游，徜徉于秋景之中，领略秋的气息，品悟菊香四溢。林间洒下欢笑，秋的味道就是幸福的味道。

秋的味道是醇美的，它有果实累累的甜美，有风吹稻浪的稻香，更有重阳亲孝的至味清欢。去努力品尝，秋天就会回馈你最美的味道。

回“家”的感觉真好

□晏芳

前段时间，中南钢铁鄂钢迎来了一批特殊的客人，来自鄂州市古楼街道官柳社区的退休员工们到这里开展“绿色钢城”之旅。

大家身临其境地感受着鄂钢日新月异的变化，纷纷为鄂钢点赞，都为鄂钢强大的实力感到自豪，为自己曾经是鄂钢人而感到骄傲。

“这里的绿色治理工作搞得比社区还要好！这也是鄂钢全体干部员工们不畏艰难，拼搏进取的最好见证！我们也要学习这种精神，提升社区治理水平。”一名官柳社区的人员这样说道。

随后，大家一起乘坐观光车到花溪湿地公园游览，一路穿过山影

桥、景观池、生态溪流等地，处处鸟语花香，草绿水清。每到一处，大家都会忍不住感慨：“这里真是名副其实的‘花园’，今天没白来！”有的还在钢城网红打卡地拍起了小视频，“我们都曾经在鄂钢工作，为鄂钢奉献了一生，现在回来看看，真的就好像回到‘家’一样。现在的‘家’变得这么美，这种回‘家’的感觉真好！”

如今，鄂钢正加大技改投入力度，加快工业与旅游融合发展，助力鄂州市打造“城市活力创新带”。

秋水漾漾

□赵煜



悠哉游哉

十里画廊“画中游”

□潘成奎

秋天是个适合旅游的季节，周末闷在家里闲来无事，就会情不自禁想起游览张家界十里画廊的美好情景。

“人游山峡里，宛如画中游。”

十里画廊原名干溪沟，是张家界武陵源景区一个著名的景点。十里画廊的“构图”并不复杂，由一条狭长的山谷和两边植被茂密的山崖所组成。其实，“十里”只是一个象征性的说法，十里画廊的长度约三公里左右。走在山谷里看两边山崖上的风景，犹如看一幅山水画，十里画廊因此得名。

十里画廊两侧的山峰不算高，却连绵起伏；山形也说不上险峻，却形态各异。行走在十里画廊，山风轻拂，让我想起轻音乐《风的誓言》。那年，一个叫MY的女子向我推荐这首乐曲时，配了一幅风起山

谷、苍茫悠远的图片。往事并不如烟，悠长平缓的音乐仍在脑海回旋，在狭长的山谷激荡、回响，仿佛在我耳边轻诉：誓言如山里的微风一般，轻轻掠过，来去无踪。

游览十里画廊可以步行，也可以乘坐游览小火车。为了更好地感受和观赏十里画廊的美景，我们一行选择了步行。步行的道路不宽，刚好可以容纳两个人交错通过。路边的标志牌上标注，这里的负氧离子含量每立方厘米约12万个，真是名副其实的天然氧吧。与张家界黄石寨的风景比较，十里画廊的风景显得缓慢而柔和。如果说黄石寨是一个粗犷英俊的顽皮少年，那么十里画廊就是一个文静而含蓄的美丽少女，这里的峰丛一簇一簇的，亭亭玉立。十里画廊的道路很平坦，几乎没有起伏，漫步其中如

履平川。小火车一直在我们身边来回穿梭，坐在上面的游客对于快速掠过的风景，只能匆忙地进行抓拍。从他们的衣着、外貌和语言上判断，一部分游客来自世界上其他国家，游客表情神态各异，有的悠然自得，有的专注严肃。在我看来，他们与有轨电车一起，构成了十里画廊另外一道风景。

当我们走完一个来回，回到十里画廊景点入口时，夕阳已经落山。残阳浸染着峡谷和山崖，把十里画廊涂抹成了浓重的红色。回望来时路，如在仙境游。

在这十里如画多彩演绎的画卷里，一步一景不只是峡谷峰丛，人行其间亦是风景。十里画廊，果真是画不完的风景，赏不尽的风景！

光荣退休

- 集团公司总部
江庆元 黄永华 孙红干 王建国 沈建国 沈继平
杨惠庆 陈丽颖
- 宝钢股份
刘安 张勇 王君祥 陶范明 徐丕欣 陈新宝
胡光 邵永祥 黄云龙 陆永钢 朱新敏 孙元庆
邢善良 胡忠德 卢坚宁 刘伟 严滨 王家禄
张泽敏 雷宗来 黄建华 耿雷霄 徐志才 杨曦辉
陈建国 范文国 王洪 林胜钢 庄福良 沈融亮
柴尚雄 陈洪 范承伟 龚荣华 姜瑞忠 蒋少华
李玮 林浩 刘龙贵 刘叔强 潘明扬 孙文杰
王国华 吴万平 徐佩卿 张伟萍 赵近龙 周明德
周兴华 朱解明 朱卫龙 施东平 李国忠 卞祖亮
徐波 蒋金玉 李鸿 陆斌 姚明凤 童祝妹
- 王建国
梅山公司
鲁刚 钟霞 郑家翠 顾华勤 王上云 王尚琴
于东方 朱国华 蔡振敬 周慧群 夏宗卫 熊雪洋
相广才 陈建兴 周勇兵 刘俊龙 张丽萍 蔡芳
徐丽莉
- 中南钢铁
郭培 黄林洲 李庆 李荣君 廖金有 董志斌
曾令明 孙振德 周广 张伟记 胡保强 吴国平
陈汉平 袁广生 武映梅 许桂凤 李丽芳 常秋红
杨利 卢世文 杜庆华 唐梅珍 王翠兰 匡琪
林燕霞 谭凤红 沈林旺 陈永坚 陈雪丽 莫小丽
刘德来
- 宝地资产
吴竹筴 孙形发 刘海江 羌弘洲 张萌 李信根
杨国兴 蔡相如 李惠杰 梁学庆 须平伟 沈衍松
费非 黄成 陶国正 李星云 顾颖芳 沈艳
顾家利 吴伟杰 朱小斗 陈琳 赵金根 方文忠
顾新安 虞建国 陶钧辉 邓华成 杨文培 杭丽云
施宝昌 李煜臻 鲍仁杰 陆宝兴 谭妙生 陈荣荣
应杰胜 赵万生 陆维忠 曹之强 郑富安 沙国平
王云芳 李永财 许适 吴伟宏 罗建宏
- 宝武智维
朱剑平 柏运林 秦良 曹富雷 陆伯忠 李天纺
龚美群
- 宝钢金属
王飞

没牙吃出的爱

□蒋道荣

满嘴的牙全部坏了，牙医诊断我的牙必须“下岗”。经过一个多月麻醉痛苦，仅存的真牙被拔了，假牙也就“皮之不存，毛将焉附”了。

得等待两三个月才能全嘴安假牙，这几个月要过婴儿般生活，饮食全部依靠流质代替。在我郁闷时，老伴却神清气闲地安慰我：“没事，有我呢！”老伴遇事不慌，沉稳老练，早在半个月前就在网上订购了搅拌机、营养糊，到超市买米面，到农贸市场买馄饨皮、猪肉，为我准备了丰富的食品，真正是“兵马未到，粮草先行”。从此，我的一日三餐全由老伴做主。

早餐是营养糊。我这个急性子，刚要取出营养糊掺入蜂蜜，滚上热水，老伴急忙阻止：“慢着，慢着，你也不看看产品说明。”原来，这种营养糊要用温水兑开，再倒入牛奶才有营养。老伴一边说一边操作，不一会儿一碗营养糊就调制好，稠稠的融融的，配上一个被老伴捣碎的水煮蛋，营养还真全面。我每天早上“稀里哗啦”能喝上两大碗，无须牙齿咀嚼，直接瀑布般穿肠而过。老伴看我大口朵颐的样子，问我：“吃饱了，可满意？”我笑眯眯地点头，老伴一脸灿烂。

老伴说：“早餐要吃饱，我保证你中餐吃得饱。”于是她又忙活中餐来——包馄饨。她拿出新鲜的后腿肉，去皮剔骨后切成小块，用搅拌机打成泥状。馄饨肉馅里放点味精、糖、胡椒粉，再加入鸡蛋搅拌20分钟，成就了鲜美的馅儿。只见她右手上下翻飞，五个手指像在跳芭蕾舞，不一会儿40多个馄饨就大功告成了。在旺火上煮一分钟，一碗汤清、皮透亮、馅饱满、晶莹剔透、味道清香的馄饨出现在我面前，我能吃上满满两大碗，然后打着带香的饱嗝进入午睡梦乡。

老伴总是变化着花样烹制晚餐，不是面条就是稀饭。老伴熬费苦心，百合加小米掺入薏米煮成“营养粥”，配上咸菜、豆腐乳，我喝得有滋有味。老伴为我一日三餐的辛劳，让没牙的我吃出了浓浓的爱。

阳光下的风景

□王娟

窗外风与叶已经达成共识，让秋景在天地间恰到好处地驻足。我也如这秋天的枝叶，褪去嫩绿，洗去稚气，应对新模式，在中国宝武的大家庭里默默尽心尽力。

心安处就是归途。去年的金秋季节，太钢人怀着忐忑不安的心情等待加入中国宝武大家庭的消息。一起忐忑的，还有办公室走廊窗台上的“流浪花”。几十盆“流浪花”没有固定的主人，大多是别的科室养的花。人忐忑花忐忑，心照不宣是为了有一处自己的落脚处。

“流浪花”熬过了冬天，成为太钢技术中心的一处养眼区域。彼时的担忧在“一帆风顺”花儿的油绿中多了一份踏实淡定。不止这些。集团公司大大小小的活动、变革，都在鞭策激励我们钢铁一家人对“老大”变“强大”充满信心。

回首来时路，几代人的奋斗才有了十里钢城的辉煌。如今，我们在“有钱、有闲、有趣”的“三有生活”感召下，心中扬着中国红，面朝阳光，与走廊窗台上的绿色植物一起完成对生命价值的自我实现。